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ЕКОНОМІКА ВІЙНИ. ВПЛИВ ВІЙНИ НА ЕКОНОМІКУ  

ДЕРЖАВИ ТА МОЖЛИВІ НАСЛІДКИ  

 
В основі успішного функціонування економіки країни як в оперативному, 

так і в стратегічному періодах лежить лише один фактор – якість освіти. І цю 
тезу можна спростовувати багато разів, казати і доводити, що гроші та 
інвестиції або природно-кліматичні та політичні фактори є більш дієвими, 
проте істина від цих слів не зміниться. Лише в тому регіоні та країні  
буде високо розвиненою та інноваційною економіка, де спостерігається 
високий рівень якості освіти – від шкільної і до вищої. Забезпечення молоді 
конкурентоспроможними знаннями, розвиток їх підприємницьких навичок та 
озброєння конкретними інструментами економічної дії є мабуть головною 
умовою активізації й масштабування малого бізнесу на території, а отже і 
фактором відкриття нових робочих місць, скорочення таких негативних явищ 
в економіці країни як безробіття, міграція працездатного та перспективного 
населення за межі країни, низький рівень доходів та незадовільний рівень 
життя населення. Отже, можемо констатувати, що в основі розвитку економіки 
країни завжди лежить якісна освіта, формування та підтримка якої має стати 
однією з пріоритетних складових державної політики та підтримки.  

Починаючи з 2014 р., внаслідок розгортання в Україні суспільно-
політичного та військового конфлікту, в науково-освітньому просторі виникло 
нове для країни явище – вимушене переміщення ЗВО, наукових установ, 
науково-педагогічних й наукових працівників до інших міст і регіонів країни.  
До того ж протягом 2014-2022 рр. частину науково-освітнього потенціалу  
країни було втрачено через залишення певного числа працівників науково-
педагогічного складу ЗВО на непідконтрольних Україні територіях Донецької і 
Луганської областей, Автономної Республіки Крим та виїзд освітян і науковців  
за межі країни на тимчасове або постійне місце проживання, кардинальну  
зміну виду діяльності освітян. А з моменту повномасштабного вторгнення  
військ агресора в Україну, тобто починаючи з 24 лютого 2022 р., відбулися такі 
непоправні явища, як масштабні руйнування закладів освіти, втрата життя 
викладачів та учнів і здобувачів, масові переміщення дійсних та потенційних 
учасників навчального процесу на більш безпечні українські території та за межі 
країни. Через це в освітньому просторі країни виникла необхідність у докладанні 
зусиль щодо припинення та запобігання надалі тенденціям втрати науково-
освітнього потенціалу та міграції прогресивної частини освітян і науковців за 
межі України, що сьогодні відбувається досить інтенсивно та обмежує 
можливості реалізації інноваційного сценарію її розвитку [1].  
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Потребують також ґрунтовного дослідження питання щодо рівня і 

якості життя науково-педагогічних та наукових працівників, внутрішньо 

переміщених до інших регіонів України, достатності й дієвості законодавчого 

регулювання діяльності тимчасово переміщених ЗВО. Важливість цього 

питання пояснюється тим, що від того, наскільки сприятливими для освітян і 

науковців будуть створені умови на містах, буде залежати рівень їх мотивації 

до продуктивної праці, бажання якісно працювати на території країни і 

нарощувати її науково-освітній потенціал. Це має стати запорукою 

суспільного та соціально-економічного оздоровлення регіональної економіки,  

у тому числі територій окупований і постраждалих від війни регіонів, країни 

в цілому. Крім того, слід також особливу увагу приділити тим закладам 

освіти, які процеси переміщення вимушені були реалізовувати двічі [2].  

Явище переміщення освітніх закладів та наукових установ з 

непідконтрольних Україні територій потребує ґрунтовного дослідження з 

метою встановлення актуального рівня результативності їх функціонування 

протягом 2014-2022 рр., визначення проблемних аспектів й перспектив 

подальшого розвитку, обґрунтування управлінських рішень, спрямованих  

на покращення умов їх діяльності та забезпечення достатнього рівня  

якості освітніх та наукових послуг, які надаються в країні, що корелює з 

акредитаційними вимогами Національного агентства забезпечення якості 

вищої освіти. Означена комплексна оцінка впливу конфлікту на стан 

функціонування освітньої та наукової сфер діяльності України має бути 

проведеною з метою спроби одночасного кількісного визначення масштабів 

негативних наслідків втрати науково-освітнього потенціалу ЗВО, переміщеними 

з непідконтрольної України території, та тих позитивних зрушень, що 

відбулися в результативності науково-освітньої діяльності інших ЗВО 

України в результаті прийому переміщених працівників.  

За умови відсутності достовірних й вичерпних оприлюднених статистичних 

й аналітичних даних щодо реального стану вимушеного переміщення освітян 

та науковців доцільним є здійснення хоча б приблизної оцінки масштабів 

такої втрати, що у подальшому має стати основою розробки дорожньої карти 

збереження інтелектуального капіталу як Сходу, так і всіх постраждалих від 

російсько воєнної агресії територій країни, адаптації переміщених науковців  

і освітян до кардинально змінених умов життя і праці й відновлення науково-

освітнього потенціалу всіх областей України, що буде сприяти оздоровленню 

економіки регіонів України у коротко- та довгостроковому періоді часу. 

Одним з ключових факторів у оперативному плані для стабілізації 

економіки країни як під час війни, так і у повоєнний період має стати 

активний підприємницький рух. Дійсно, саме мікро-, малий та середній бізнес 

являються тими рушійними силами, які сьогодні дозволяють триматися на плаву 

українській економіці. До того ж, саме цей сектор економіки країни сьогодні 

створює нові робочі місця, у тому числі і для внутрішньо переміщених осіб. 

Тобто малий бізнес сьогодні відіграє роль драйвера як економічної, так і 
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соціальної складових регіональної економіки і його розвиток та поширення 

має стати одним з найбільш результативних факторів стабілізації ситуації в 

країні за умови повного припинення воєнних дій та отримання безпекових 

гарантій для України від надійних зарубіжних партнерів. Проте виникає 

питання – яким чином досягти активізації підприємницького руху на певній 

території? Відповідь на це питання може бути лише одна – забезпечити 

перспективну молодь та економічно активних представників дорослого 

населення достатніми знаннями щодо того, яким чином організувати власний 

бізнес і досягти на цьому підґрунті економічного успіху. Важливу роль тут 

також має відіграти соціальне підприємництво, прототипом якого вже 

сьогодні виступає дуже поширене за останніх сім місяців явище волонтерства.  

Отже, дуже важливо вже сьогодні таким чином формувати навчальні 

плани освітніх програм в українських закладах освіти, щоб надати здобувачам 

конкретних знань щодо процедур відкриття власної справи та закріпити ці 

знання на практиці. Доцільно також проводити для всіх бажаючих, особливо 

для осіб, які брали участь у бойових діях, або для вимушено переміщених 

осіб інтенсивні курси з підвищення кваліфікації за тематикою бізнес-

планування. Якісне проведення таких заходів дозволить забезпечити більш 

швидкий процес соціалізації цих вразливих груп населення та створити 

додатковий фактор для активізації регіональної економіки.  

Отже, за будь-яких умов, саме освіта має стати тим драйвером 

економіки України, який дозволить більш легко та безболісно перетворити 

«економіку війни» на економіку мирного етапу існування незалежної країни.  
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